
Rețeaua Națională pentru Biodiversitate în Agricultură (RNBA)

Noutăți și evenimente #3

Biodiversitatea în tradițiile și obiceiurile românilor

În cunoașterea populară se știa că după 14 septembrie (ziua Înălțării Sfintei Cruci) toți șerpii intrau în 
pământ și ieșeau din nou la lumină, în data de 17 martie (la ziua Sf. Alexei – omul lui Dumnezeu). 
Intrau cu toții în hibernare, cu excepția acelora care vor fi mușcat oameni, în anul în curs. Pe aceia, 
pentru răutățile lor, pământul îi refuza. Dacă țăranul credincios - lucrător al pământului, întâlnea un 
astfel de exemplar, nu-l omora, pentru a „nu-i lua păcatele”. Era aceasta o formă de conservare a 
biodiversității? Este puțin probabil că țăranii făceau conștient acest serviciu naturii, însă cu siguranță, 
efectele acestor credințe au fost benefice conservării.

Fig. 1 Șarpele lui Esculap - Zamenis longissimus
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8 august a fost ziua în care Fermierii GAL Dealurile Târnavelor (o asociere informală înființată cu sprijinul echipei

GAL Dealurile Târnavelor), au participat la o prezentare a proiectului inovator:

„Adaptarea și optimizarea sistemului de cultură ecologică super intensivă a căpșunului în spații protejate (sere)”.

Proiectul respectiv aduce multe elemente de noutate, între care amintim: înmulțirea prin micropropagare (in vitro),

pentru obținerea de stoloni cu valoare biologică ridicată, lipsiți de agenți patogeni, utilizarea râmelor pentru

obținerea de humus (instalație de vermicompostare în container cu flux continuu), sistemul de răcire forțată a

plantelor obținute in vitro (această răcire se impune în cultura căpșunului - uneori sub temperatura de -5 oC pentru

a stimula fructificarea).

La acest eveniment am avut ocazia să prezentăm și proiectul nostru FarmBioNet, un proiect care pune în valoare

importanța cunoașterii tradiționale și a inovării în asigurarea hranei de calitate, fără a aduce prejudicii mediului, iar

prin schimb de experiență distribuie cunoștințe în rețeaua mai largă a agricultorilor interesați de biodiversitate. Ca

urmare a discuțiilor, am avut bucuria ca trei noi membri să se alăture rețelei noastre.

Un eveniment în conexiune cu practicile 

prietenoase cu biodiversitatea

În data de 24 august anul în curs, la Ferma Cățean din Rotbav, 

a fost multă forfotă. Picnic la fermă este un eveniment de o zi, 

care aduce împreună producători locali și membri ai comunității 

- tineri, vîrstnici, copii. Fiecare a găsit ceva plăcut de 

experimentat, fie că a învățat despre viața la fermă, a degustat 

produse locale sau a achiziționat produse pentru acasă ori 

poate s-a delectat cu un spectacol de dresură de cai.  În cadrul 

evenimentului noi am avut ocazia să prezentăm proiectul 

FarmBioNet artizanilor de bucate, care au participat la târgul de 

produse locale, integrat în conceptul de picnic la fermă. 

Legătura ființială dintre hrană și biodiversitate  aduce înțelesul 

cum că o agricultură responsabilă protejează natura și oferă 

hrană gustoasă și sănătoasă.

Picnic la Fermă

Vizită la ferma „Căpșuna de Saschiz”
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Un astfel de eveniment, ca picnic la fermă oferă prilejul consumatorilor și producătorii locali să se întâlnească, în 

spiritul a ceea ce proiectul FarmBioNet promovează: legătura strânsă dintre știință, practică și comunitate
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Cum se împletește cunoașterea ecologică tradițională cu 

știința?

Cunoașterea ecologică tradițională înseamnă mai

mult decât lucrul pământului și recolta holdelor. Ea

este rodul înțelepciunii, rezultate din experiențe

trăite, din vechi credințe și eresuri, înțelelesuri

transmise de generații. Valorile naturale și cele

culturale nu pot fi tratate separat când evaluăm

peisajele agricole căci ele   se sprijină și se

influențează reciproc,   dând rost deopotrivă vieții

oamenilor, cât și locurilor.

Este cunoașterea care se naște din legătura

profundă, personală și morală dintre om și pământul

pe care calcă, îl lucrează și care-i asigură și un

adăpost final. Cunoașterea aceasta se raportează la

lume în ansamblul ei, cu respect și cu recunoștință.

Nu este măsurată în cifre sau statistici, ci trăiește în

povești, în obiceiuri și în gesturi mărunte, cu

Între cunoașterea tradițională și știință există o 
punte. Dacă știința aduce precizie și inovație, 
cunoașterea tradițională aduce continuitate și 
echilibru, prin folosirea cu chibzuință a resurselor,

încât oamenii să trăiască și să se adapteze în 
peisajele care  dintotdeauna le-au fost casă.

Din aceste considerente, cunoașterea tradițională rămâne un pilon al agriculturii, care creionează drumul comunităților locale în 

deciziile lor legate de folosința pământului, oferind soluții care dau roade în practică și aduc mereu în atenție respectarea 

diversitatății vieții, și a identității culturale, ca elemente ce dau sens existenței.
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Regulamentul(UE) 2024/1991 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2024 privind restaurarea

naturii și de modificare a Regulamentului (UE) 2022/869

Uniunea Europeană a adoptat Nature Restoration Regulation (NRR), primul regulament care obligă statele

membre să refacă ecosisteme degradate, cu două principale ținte:

restaurarea a cel puțin 20% din suprafața terestră și marină până în 2030,

restaurarea tuturor ecosistemelor aflate în nevoie, până în 2050.

Fiecare stat va trebui să elaboreze un Plan Național de Restaurare cu măsuri, calendare și surse de finanțare.

Ce impact are pentru România?

Legislație: vor fi necesare ajustări ale normelor privind utilizarea terenurilor agricole, pădurilor și apelor.

Agricultură: fermierii vor fi implicați în refacerea zonelor umede, a pajiștilor și a elementelor de peisaj

favorabile biodiversității.

Finanțare: o mare parte a măsurilor va fi sprijinită prin Politica Agricolă Comună (eco-scheme, măsuri de

agromediu, LEADER), dar și prin programe precum LIFE sau fonduri naționale.

Provocare: fără compensații clare, există riscul ca unele măsuri să fie percepute ca pierdere de teren

productiv.

Nature Restoration Regulation - oportunități pentru fermieri

Legea restaurării naturii

posibilitatea dezvoltării de plăți pentru servicii ecosistemice și certificări „biodiversitate-friendly”.

România,prin Ministerul Agriculturii ți Dezvoltării rurale, nu și-a definit încăpoziția oficială, iar elaborarea Planului 
Național de Restaurare va fi decisivăpentru modul în care fermierii și comunitățile rurale vor beneficia de noile 
fonduri și programe. Până în septembrie 2026 toate statele membre trebuie să aibă planul și normele 
metodologice pentru aplicarea regulamentului.

Biodiversitatea care ne privește

Călugărița (Mantis religiosa)
Dacă se-ntâmplă să o observați prin apropiere, 

sunteți norocoși. Nu doar că e un ideal de 

frumusețe modernă, dar călugărița este un prădător 

de top în lumea insectelor cu rol hotărâtor în 

controlul natural al insectelor. Răbdătoare și 

profitând d e avantajele camuflajului, vânează 

dăunători ca: afide, cicade, lăcuste, greieri, muște 

sau gândaci, ba uneori, se prea poate să mănânce 

chiar și șoareci mici. În agricultură ne poate fi un 

aliat natural, reducând populațiile de dăunători, 

contribuind prin aceasta la diminuarea utilizării 

inputurilor chimice, participând la o agricultură mai 

sustenabilă. Fiind sensibilă la anumiți factori de 

mediu, prezența călugăriței este un indicator al 

sănătății ecosistemului.
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În concluzie, călugărița are un rol esențial în reglarea populațiilor de insecte, contribuind la echilibrul natural al 

ecosistemelor, iar din perspectiva devorării masculului, în această strategie evolutivă, la care s-a angajat, 

putem spune că are rol determinant chiar și în regularea populației.

Albina (Apis mellifera)
Vremea este în răcire, deși toamna este abia la 

început. Totuși nu toate viețuitoarele se ascund 

privirilor noastre. Se prea poate în această perioadă 

să mai observați albine în căutare de hrană. Probabil 

rezultatul polenizării lor nu se va vedea în recoltă, 

însă faptul că ele asigură supraviețuirea stupului 

peste iarnă este un avantaj pentru muncitorii din 

agricultură. Lumea ar fi mai tristă și mai lipsită de 

hrană, fără munca acestor harnice lucrătoare.

Semne ale înnoirii și continuității
Dacă în gospodărie veți întâlni o astfel de priveliște,

e motiv de bucurie. Deoarece sunteți protejat, de

acțiunea rozătoarelor. Căci șarpele care și-a

schimbat „haina” pentru a merge la „culcare” în

straie curate, se află prin preajmă. Cunoscut ca

șarpele lui Esculap sau Zamenis longissimus este

cel mai mare șarpe neveninos, din țara noastră. Își

„îmbrățișează” prada până-i rupe oasele. Dacă doriți

să-l admirați în stare complet inofensivă, îl găsiți

desenat pe ușile farmaciilor.
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Sirfidele (gen. Scaeva)
Poate cea mai importantă categorie de polenizatori

după albine este grupa sirfidelor. Dacă le aveți în

fermă e semn bun. Adulții se hrănesc cu polen și

nectar, însă larvele sirfidelor mănâncă afide

(păduchii de plante), reducând populațiile de

dăunători în culturile agricole și în grădini, diminuînd

astfel necesarul de substanțe chimice.

Deoarece au o mobilitate mare și cerințe variate,

prezența acestor insecte este un indicator de

biodiversitate.

Rețeaua Națională pentru Biodiversitate în Agricultură (RNBA) a fost înființată în martie 2025, în cadrul proiectului FarmBioNet. RNBA 
face parte dintr-o rețea europeană care colectează și distribuie cunoștințe și informații despre o agricultură în armonie cu viața, în 
toate formele sale naturale.

Membrii rețelei – dar nu doar ei – vor avea ocazia să participe la schimburi de cunoștințe despre bunele practici tradiționale, precum și 
la activități bazate pe cercetări științifice, care aduc beneficii biodiversității în fermă. Aceste concluzii vor fi obținute prin schimb de 
idei și colaborare creativă, având mereu în vedere specificul național și contextul internațional, fără a uita scopul fundamental al 
agriculturii: producerea hranei.

FarmBioNet este finanțat prin Programul Horizon Europe de către Uniunea Europeană, proiect Nr. 101082102. Grant agreement ID: 101182942.

Partenerii din țările asociate sunt finanțați prin fondurile elvețiene SERI.

Punctele de vedere și opiniile exprimate aici sunt ale autorilor și nu în reflectă neapărat pe cele ale Uniunii Europene sau ale Agenției Executive de Cercetare 

Europeană. Nici Uniunea Europeană, nici Autoritatea care finanțează nu pot fi trase la răspundere pentru ideile exprimate aici.

Prezența și diversitatea sirfidelor oferă informații despre calitatea mediului, despre starea habitatelor și despre 
impactul intensificării agriculturii. Faptul că sirfidele pe de o parte contribuie la polenizare, asigurând diversitatea 
propagării plantelor, iar pe de altă parte combat dăunătorii, le face esențiale în păstrarea unui echilibru ecolologic 
sănătos, atât în mediul natural, cât și în cel agricol
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